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Zadanie 1 (2 pkt)

Wymienione strefy krajobrazowe uszereguj wedlug polozenia w kolejnosci od bieguna
polnocnego do rownika. Do tabeli ponizej wpisz cyfry odpowiadajace poszczegolnym

strefom we wlasciwej kolejnosci.

1. Sawanna 5. Stepy
2. Wilgotne lasy rownikowe 6. Tajga
3. Tundra 7. Pustynia lodowa

4. Pustynie gorace

Biegun Potnocny Roéwnik

Zadanie 2. (1 pkt)

Wybierz i zaznacz trzy cechy, ktére charakteryzuja klimat lasu ré6wnikowego.

niska temperatura powietrza przez caty rok

mate (do 5°C) roczne wahania $redniej temperatury miesi¢cznej
wysoka temperatura powietrza przez caty rok

duze (ponad 20°C) roczne wahania $redniej temperatury miesi¢czne;j
wysokie roczne sumy opadow

opady sezonowe — pora deszczowa i sucha

@ Mmoo W >

niskie sumy opadow wystepuja we wszystkich klimatycznych porach roku.



Zadanie 3. (1 pkt)
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Wista, Odra, Note¢, Bzura, San, Biebrza, Bug, Warta, Nogat, Pilica

Zadanie 4. (1 pkt)

Podkresl wiersz, w ktorym zapisano tylko te nazwy miejscowosci, w ktorych nie
znajduja sie obiekty wpisane na liste Swiatowego Dziedzictwa UNESCO.
A. Gdansk, Malbork, Szczecin, Torun.

B. Jawor, Lipnica Murowana, Wroctaw, Zamos¢.
C. Biskupin, Gniezno, Krakow, Wieliczka.

D. Biskupin, Czestochowa, Kazimierz Dolny, Poznan.



Zadanie 5 (2 pkt)

W tabeli podano konsekwencje ruchéw Ziemi — obrotowego oraz obiegowego.

Przyporzadkuj kazda z podanych konsekwencji do ruchu Ziemi. Wpisz X we wlasciwe
komorki tabeli.

Ruch Ziemi

Konsekwencje ruchu Ziemi obrotowy obiegowy

Zmiana o$wietlenia Ziemi w ciggu roku

Zmiana miejsc wschodu 1 zachodu Stonca

Wystepowanie dnia 1 nocy oraz zwigzana z tym rachuba

Czasu

Zmiana wysokos$ci gorowania Stonca

Zadanie 6 (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w wybranym dniu.

-~ 66°34'

~23°26'

promienie stoneczne

66°34"

Wykonaj polecenie:

Wpisz w odpowiednie ramki okreslenia: dzien polarny, noc polarna.



Zadanie 7 (1 pkt)
Wymien negatywne skutki starzenia si¢ spoleczenstwa.

Zadanie 8 (2 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Najwickszym jeziorem w Polsce jest Jezioro Sniardwy P F
Site trzesien Ziemi okresla si¢ w skali Richtera P F
Z Azji pochodzi okoto 90% $wiatowej produkcji zyta P F
Na Bliskim Wschodzie znajduje si¢ okoto 50% $wiatowych zasobow P F
wegla kamiennego

Zadanie 9 (2 pkt)

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli liter¢ oznaczajaca krain¢ geograficzna, ktorej dotyczy
podana informacja.

A. Karkonosze B. Pojezierze Mazurskie

C. Zulawy Wislane D. Wyzyna Lubelska

Lp. | Informacja Kraina geograficzna

1 Kraina geograficzna, na ktérej obszarze wystgpuja A B C D
liczne jeziora 1 wzgdrza morenowe

2 Kraina jest lekko pofatdowana, niemal bezlesna, w A B C D
zachodniej czesci pokryta lessem, pocigta gesta siecig
WaWOZOW

3 Na obszarze tej krainy sg liczne formy polodowcowe, A B C D

m.in. doliny U-ksztattne i kotty lodowcowe

4 Na obszarze tej krainy znajduje si¢ najnizej polozone A B C D
miejsce w Polsce (1,8 m p.p.m.) i zyzne mady




Zadanie 10 (2 pkt)

Mapa przedstawia parki narodowe w Polsce

Podaj nazwy parkow narodowych oznaczonych numerami. Wybierz sposrod podanych
ponizej.

Numer Nazwa parku
parku
7
13
18
19
20
1. Biatowieski Park Narodowy 6. Park Narodowy Gor Stolowych
2. Bieszczadzki Park Narodowy 7. Stowifiski Park Narodowy
3. Kampinoski Park Narodowy 8. Swigtokrzyski Park Narodowy
4. Karkonoski Park Narodowy 9. Tatrzanski Park Narodowy
5. Ojcowski Park Narodowy 10. Wolinski Park Narodowy



Zadanie 11 (1 pkt)

Na mapie przedstawiono wystepowanie pewnej formacji roslinnej.

Zrodto: https://en.wikipedia.png

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz: A albo B oraz jedng z odpowiedzi:

1. albo 2.

Na mapie przedstawiono wystepowanie:

A. | Tundry,

B. | Tajai,

formacji ro$linne;,
dla ktorej
charakterystyczne sa

karlowate drzewa, np. brzoza,
krzewinki, mchy
i porosty.

lasy iglaste z udziatem sosny,
swierka, modrzewia z domieszka
takze brzozy, topoli.




Zadanie 12 (2 pkt)
Mapa przedstawia rozklad opadéw rocznych w Polsce.
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Zrodto: https://zpe.gov.pl/a/cechy-klimatu-polski/DnhQBgOed

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1. | Najwyzsze roczne sumy opadow wystepuja na obszarach nizinnych P F

2. | W Karkonoszach roczna sumy opadoéw atmosferycznych jest| P F
mniejsza niz na Nizinie Mazowieckiej

3. | W Tatrach opady roczne przekraczajg 1400 mm P F




Zadanie 13 (1 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie upraw zyta.
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Irédo danych: stat gov.pl, Bank Danych Lokalnych, GUS, Warszawa 2010

Zrédto: https://zpe.gov.pl/a/rozmieszczenie-upraw-na-terenie-polski/DtSQtj4HO

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1 | Zyto ma niskie wymagania glebowe P F
2 Wyzyna Lubelska jest glownym rejonem upraw zyta w Polsce P F
3 Jednym z gldwnych rejonow upraw zyta jest Nizina Mazowiecka P F




Zadanie 14 (1 pkt)

Mapa przedstawia stope¢ bezrobocia (stosunek liczby osob bezrobotnych do liczby ludnosci
aktywnej zawodowo) — stan w koncu grudnia 2021 roku.

Polska = 5,4%
Poland

%

I 73-86 (4)
B 59-7.2 (4)
[ 45-58 (6)
l 3,1-4,4 (2)

Zrodto: Bezrobocie rejestrowane. [-1V kwartat 2021 roku, GUS, Warszawa 2022

1. Wopisz do tabeli nazwy wojewodztw, w ktorych stopa bezrobocia jest najnizsza
(3,1-4,4%)
2. Wopisz numery tych dwéch wojewodztw na mapie.

wojewodztwo




